

Noticiero de Soria

Fundador, PASCUAL P. RIOJA

Año de fundación: 1.888

Hoy Lunes 2 de Mayo de 1927

Número de hoy 4.787

D. PATRICIO DE LA ORDEN BENITO

ABOGADO

Falleció en la villa de Gómara el 28 de Abril de 1927
A LOS 64 AÑOS DE EDAD

(Después de recibir los Auxilios espirituales)

D. E. P.

Su hermano D. Emilio de la Orden, hermana política D^a. Mariana de la Orden, primos y demás familia:

Ruegan a sus amigos y relacionados encomienden a Dios al finado por cuya caridad le quedarán reconocidos.

Soria 2 de Mayo de 1927.

Aceites Ingleses PRICE'S

para Automóviles, Camiones, Tractores y Maquinaria en general

Únicos recomendados por ROLLS-ROYCE

Concesionario para Aragón, Soria y Logroño:

F. OÑATE

Para encargos en esta plaza

D. Cipriano Soriano

Canalejas 14

2-27

Motores Sistema DIESEL

Sin compresor
Desde 10 a 500 caballos

Los más económicos en precio en consumo de combustible y aceite.
Construcción St. y H. Alemana.
Depositarios y Representantes exclusivos para las provincias de Palencia, Valladolid, Burgos, Leon, Avila, Soria, Zamora y Salamanca.
Técnico especializado en el montaje y reparación de toda clase de motores Diesel y Gas pobre.

Hijos de ANTONIO FERNANDEZ

AVENIDA GENERAL AMOR Núm 49

PALENCIA

3 FORMAS DEL VERDADERO

JARABE DEL PROF. ERNESTO DAGLIANO (DE NAPOLES)

Líquido - Polvos - Comprimidos

Preventivo y curativo de las enfermedades del Hígado, Intestinos y Biliis

Desconfiad de las imitaciones



Palomas y gorriones

Conviven estas simpáticas aves con la familia social y en los días gélidos del invierno, con su abrigo de plumas se cobijan bajo las tejas del domicilio o en algún rincón de las buhardillas donde a veces sientan sus nidos; y cuando resurge la Naturaleza hermosa con los esplendores de la primavera, los unos con sus gorjeos y las otras con sus arrullos de amor, deleitan al hombre.

Son aves urbanas que revolotean en las plazas de las ciudades y en las ruas de los pueblos.

Palomas y gorriones son la alegría de las poblaciones, su respeto y conservación da idea de civilidad, cultura y sentimientos nobles de los ciudadanos; dignos de imitarse. En Pamplona, revolotean por calles y plazas centenares de parejas de palomas, las que, prolíficas, son procedentes de varios pares que años atrás soltó el Ayuntamiento en la fiesta del árbol y del pájaro.

Los vecinos de esta población alimentan diariamente a las palomas que se posan en los balcones de sus casas existiendo verdadero regocijo de los muchachos y damitas cuando acuden las palomas y picotean de sus manos trocitos de pan, granitos de trigo o de arroz.

Pamplona respeta a sus palomas y todos los vecinos las consideran como familiares, deleitándose con sus alborozos. Por las calles y plazas se ven bandadas que correetan a los pies de los transeúntes, disfrutando de tal seguridad que si pasas por al lado de ellas os abrirán paso con sus saltitos sin que por ello levanten el vuelo.

Esto da idea de los sentimientos delicados predominantes en los habitantes de la bella capital de Navarra.

En los aleros de los tejados, en la terraza del Teatro en hornacinas de las fachadas de iglesias y escuelas fabrican sus nidos, revoloteando padres y madres por jardines, calles y de la capital para procurar el alimento

con que nutren a sus polluelos.

En Pamplona pululan las palomas por todos los tránsitos de la urbe como los gorriones en las eras de los pueblos rurales. Y en la hermosa Plaza del Castillo, centro de la Capital, conviven gorriones y palomas en la mejor armonía.

Es digno de admirarse cuando los muchachos lanzan sus mi-

gajas a las palomitas la asistencia de los gorriones a la comida compartiendo las viandas que se les ofrecen.

Son merecedoras de las poblaciones que por su civilidad y cultura elevan los sentimientos del ciudadano, por eso la capital citada es un modelo que debe imitarse.

MICHEL ANCI.

A los héroes del 2 de Mayo

Descansen en su tumba, venerados,

los héroes de jornada tan gloriosa,

aquellos que a su Patria victoriosa

supieron demostrar eran soldados.

Los campos, con su sangre ya regados,

quedaron sin la gente aquella odiosa,

que siempre, cual traidora, estaba ansiosa,

por ver a los valientes entregados.

Más fueron el terror del enemigo

sabiendo sostener su independencia,

la gloria que llevarán ya consigo,

fué emblema de valor y de prudencia,

pues siempre el español es noble amigo,

mas nunca ha tolerado la exigencia.

Angel Palánquex.

DIALOGO Y CONTROVERSIDIA

A qué libro acudir que pueda satisfacer plenamente los deseos y aspiraciones del alma. El libro es el mejor amigo del hombre y el que menos lo traiciona, pero no buscar en él, la fuente del genio y la superación. El genio dicen que es un producto de la degeneración o desequilibrio de las fuerzas humanas, una excepción de la regla general. Los libros no crean, su misión entre los hombres es importantísima, trascendental sin duda, pero los libros no crean, su misión es auxiliadora y recreativa. De poco sirven sin el impulso creador del genio.

Y como todo en la vida es relativo y circunstancial la misión del libro en la vida de relación humana, es uno de los múltiples medios que cooperan al perfeccionamiento y bienestar, pero como auxiliar y espejo en que se revela el verdadero factor del progreso social, el hombre de genio inventor, creador, renovador de todo progreso aventurero y expansivo.

Colocados en este camino, son muchos los que preguntan que estudios o que libros dieron la inspiración a Cervantes para producir su ingenioso, inmortal Hidalgo?

En que fuente o en que libro se apropió Gagarre de su voz y sus notas admirables. Donde aprendió el Dante o Petrarca a figurar como genios? Que libros revelaron a Colón la existencia de America?

Hay hombres que no hallan el final en el camino de su fantasía portentosa. ¡Oh! Ciencia tan grave, profunda y estirada, vergüenza tan y permanece muda. ¿Puedes tú acaso resolver mi duda? Expronceda así calificaba todo el valor relativo de tanta ciencia infusa y contradictoria;

el que solamente ve ruinas y desolación cuando en el mundo existen creaciones tan sugestivas y deleitosas;

Para mí en el campo recreativo y luminoso de la Literatura, Grecia tiene una atracción imponderable; esta impresión es solo relativa, apreciada y sentida por mí, a través de las páginas emotivas y hermosas del verbo elocuente de Castelar.

Cuando el archipiélago helénico lo dibuja con mano maestra entre aquellas islas de ensueño como flotantes cunas de flores que aguardan a un recién nacido, al genio a lo ideal.

Todas las cosas bellas son difíciles y solo las puede contemplar el puro entendimiento desligado de lo material.

Y todo cuanto nace y tiene sensación y sentimiento, es capaz de emocionarse ante la contemplación de una obra de arte. Platon en sus dialogos proclamaba la expresión moral del arte. ¿Que es la hermosura? pregunta Aristipo a Sócrates. Muchas cosas le responde Pero son cosas semejantes entre si. Algunas no, muy desemejantes.

¿Y como puede ser bello, lo que difiere tanto de otra cosa bella? Sócrates responde; yo llamo hermoso y bueno todo lo que es acomodado a su fin. Y Aristipo le replica; luego dices que una misma cosa puede ser bella y fea.

Si que lo digo, y añado, que puede ser a un tiempo buena y mala. Sócrates se mantiene en el terreno de lo relativo y circunstancial, lo que es bueno para el hambre es malo para la fiebre; la casa que es buena para el invierno, es mala para el verano. Su teoría consiste en que todo es bueno y hermoso en cuanto sirve a su fin; feo y

Sortilegio.

Ofrecemos hoy a nuestros lectores un capítulo de la novela que con este título aparecerá en breve, y, en que la lozania de nuestro colaborador Ernesto Gautier se muestra llena de fervores. Simbólica la obra de nuestro amigo, acredita la serie de inquietudes que continuamente atormentan su espíritu que querría llegar a las definitivas concepciones de la perfección humana.

torpe en cuanto no sirve. Cuando llamamos hermosos, pregunta Sócrates, a los cuerpos, los colores, las voces los estudios; no lo haceis refiriendolos a la utilidad ó al placer que producen a quienes los contemplan? Lo mismo ha de juzgarse de las artes y disciplinas. Lo bello se manifiesta por el deleite y por el bien que produce, su contrario por el dolor y el mal.

Pero volvemos a repetir lo circunstancial y relativo de este criterio o doctrina.

El dolor es fuente inagotable de belleza; no solo la vida real lo manifiesta, pues el lienzo guarda con la inspirada combinación de colores cuadros y escenas de admirable desolación y belleza; el Pásmo de Sicilia de Rafael, Santa Isabel de Hungría, curando a los leprosos, de Murillo, La destrucción de Numancia, de Vera...

Apenas nacida la ciencia estética, se advierte la intrusión funesta del concepto de utilidad como norma de todas las acciones humanas, lo que vino a quebrantar el mágico conjunto y desenvolvimiento de las ideas helénicas o clásicas en el campo de la belleza.

Pero con toda la vitalidad de este sentimiento y su esplendor, sigue y seguirá indefinidamente manifestándose en mil variadas formas buscando lo desconocido y atrayente.

Viviremos en el mundo del arte como en el de la ciencia de sorpresa en sorpresa, cambiando, renovándonos, de evolución en evolución, o violentamente, dislocando lo que creíamos principios inconmovibles en su esencia, pero que se remozan o sustituyen por nuevas normas o modalidades del vivir.

Las mayores obras humanas dice Platon, se producen por un cierto furor, manía o delirio que los dioses nos infunden. Manía o delirio es la inspiración poética, el genio se manifiesta por un desequilibrio nervioso o pasional que infunde en el alma vivos resplandores de la verdad, una forma o manifestación del delirio.

Los hombres buscan en los libros, esas puras esencias de la verdad, pero los maséapropian de la circunstancial o acomodación, que mejor cuadra a sus fines o ambiciones; bregan como diría el clásico poeta, sin ruta, entre el tumulto y el sudor y unos ruedan del carro o cabalgadura otros vacilan o tropiezan en el sendero quebradizo, los mas no alcanzan a descubrir sino a lo lejos, la luminosa estrella de su bienestar, mediante la posesión de la verdad y el acierto. Y siguen y seguirán las disputas de los hombres nutriéndose en su inmensa mayoría con el alimento de lo opinable y relativo, sin dar con la solución del magno problema. Por ello acaso nuestro fenix de los ingenios deserta a veces del tumulto y mundanal ruido y por la calidad de su genio clamaba en sus estrofas, a sus soledades voy, de mis soledades vengo que para vivir conmigo, me bastan mis pensamientos. Su pasmoza fecundidad; su ingenio, lo aprendió en los libros o en los contrastes y sobresaltos de la vida medioeval?

Pindaro.

ACCIDENTE

Dias pasados, cuando se volteaba una campana de la iglesia parroquial de Alfaro, se desprendió y fué a caer a un patio próximo. Uno de los jóvenes que la volteaban, llamado Luis Malumbres López, de 16 años de edad recibió una herida en la mano izquierda. La lesión se infectó, y ayer en el Hospital provincial, a donde se trasladó, hubo necesidad de amputarle dicha mano.

Aparte de esta desgracia, el desprendimiento de la campana no causó por fortuna, ninguna víctima.

La fantasía popular puso en aquella mujer una fé tan inquebrantable que, hasta se resentía la que en otros tiempos se depositó en los milagros santos que adornaban el retablo de la Iglesia Mayor.

Es que la figura gracil de Luz María, parecía circundada de un halo de gloria. Sus grandes ojos, negros, rasgados y que parecían retocados por el negro-sombra más prodigioso cubrían a los seres que miraba con un manto de suprema alegría. Ella adivinaba un dolor y lo remediaba con la dulzura de su mirada.

Haciase cruces la gente sencilla.

Pero ello fué un día que Luz María con la pompa de su hermosura y la corte de sus admiradores decidiese a visitar el barrio pobre de la Ciudad llevando en su bolso golosinas que ella misma fabricase y al influjo de su palabra, su corte, provista iba también de sabrosas viandas y, los caballeros que la cortejaban dispuestos a un derroche de limosnas con el fin de obtener de ella una sonrisa aleatorada.

Luz María, se lanzaba intrépida en las más miserables chozas, donde la miseria era compañera inseparable del dolor. Todos recordaban, que parecían animarse las cosas con su presencia, ella con la agilidad saltarina de sus pocos años y la alegría de su corazón satisfecho del bien que repartía era la primera en verlo todo y remediar el mal, siendo equitativa en los repartos, y la primera en conocer el máximo de desgracia que en cada caso existía.

Iluminada por una extraña inspiración Luz María que habido pasado dos y tres veces por la cerrada choza, a la que con verdadero miedo, ni los vecinos del barrio intentaban mirar, lanzóse afanosa, ante el asombro de los conocedores hasta la puerta cerrada, con vigor, que nadie podía presumir en ella, abrió al primer impulso la puerta de la choza, y entre un montón de andrajos, sucios y mal olientes, como otra reproducción de Job, encontró al viejo —mejor, aviejado— espectro de un hombre llagado y quejumbroso.

Luz María, irreflexiva, sin escuchar las palabras del pueblo que la seguía, ni las recomendaciones de su Corte, ya enterada del peligro de las llagas purulentas; del andrajoso ser que menos considerado que un perro era por todos, posó sus manos curatrices sobre la cresp pelambra del ser idiozizado por el dolor y la injusticia.

Aquella caricia transformó al andrajoso, lloraron sus ojos lágrimas humanas; salieron sus labios palabras de agradecimiento; tullido, cual todos lo conocían, su cuerpo tomó movimiento, se arrojó, cogió el borde del abrigo de Luz María y lo besaba, en tanto que aquella mujer, emocionada, le tendía las manos para que se apoyara en ellas.

Semejante prueba de fervor, cubrieron de lágrimas los ojos de Luz María que, dejándolas rodar silenciosas y tranquilas llegaron a caer sobre la mano del tullido que por la impresión, se tiñó repentinamente curado, alzándose del suelo y saliendo a plena luz del sol, pregonaando el prodigio de aquella buena caridad de Luz María.

Y ya no hubo desde entonces, que el pueblo todo pregonaó el milagro, dolor que no se creyese remediado con la sola presencia de aquella bella Luz María, que, cual si la vida que dió al llagado y andrajoso habitante de la choza cerrada, hubiese sido a costa de su propia salud, comenzó a languidecer y a perder las galas de su propia hermosura. Tan solo en el corazón Luz María notaba albos de nueva floración.

Transparentábase su rostro; afilábase sus manos; de sus ojos parecía huir la luz y el brillo, hasta tanto que acudía a su mente el recuerdo del milagro realizado con el tullido que del lugar desapareció.

Y como se realizó el milagro de que en la choza cerrada, doblemente cerrada por la superstición y el miedo, fuese tu presencia la que rompió con

de una Sociedad que creía que su ma procedía del contagio que su irreflexión pudo crearle. Se afanaba a vivir con el recuerdo del bien realizado, porque entonces su corazón repleto de alegrías la remozaba, pensando en la mirada agraciada de aquellos ojos de hombre que al sentir sobre sus manos las lágrimas silenciosas de ella, volvió a la vida.

Tenia la creencia firme Luz María, de que él volvería un día y que mientras nadie habría de reconocerle, pues el andrajoso no sería de tal guisa presentado, ella lo reconocería por la luz secreta de aquellos ojos que en su mirar de gratitud, dejaron en su corazón una huella de contento tal, que su solo recuerdo le hacía vivir y soñar.

Seguía la fé en sus milagrerías. Y todos los días Luz María acudía a la sala de su casa a recibir las visitas, a calmar las dolencias de los ajenos con frases de consuelo y con el bálsamo de su mirada.

Hasta que un día surgió el milagro esperado por ella, Según recibía las quejas y calmaba con la música de su palabra el clamoreo de los más inquietos, repartiendo —nueva señorita Isabel de Hungría— las joyas de sus encantos en la caricia suave y transparente de sus manos prodigio; dióse cuenta del nuevo visitante que estraño a toda manifestación, parecía guarecerse en la sombra para no ser visto.

Ella lo adivinó antes que verlo. Sintió primero una gran punzada en el corazón, a su rostro acudieron las rosas preciadas del rubor —la más encantadora gala de la pureza— y miró hacia donde aquellos ojos negros y acerados en el mirar, parecía que cauterizaban su carne con el fuego apasionado de su mirada.

Sintió una gran desazón y también un ligero temor de quedar a solas con el esperado y estraño visitante, el que respondiendo a las vacilaciones de ella, le expresó con su voz, llena de reverencias y redimimientos: —Luz María, Luz María! ¿Si acaso no es cierto lo que mi corazón me decía? ¿Quieres que me marche sin hablar?

En la doncella aquella voz, que hacía tiempo que no escuchaba, pero cuyo eco guardaba en lo más íntimo de sus recuerdos, le hizo estremecerse, y doblarse como las flores en su tallo a la caricia ardorosa del sol de mediodía. —Pero si yo os esperaba, señor. Si jamás fué un secreto para mi vuestra presencia.

—Así Luz María, así me agrada encontraros. Siempre iluminada, jamás sorprendida, no dejándose engañar por las falsas apariencias. Andrajoso, ulcerado, mal oliente, corroído por las lacerias, ayer, soy el mismo que sirviendo a la moda de maniquí me presento en vuestra sala hoy.

—Y mi corazón que os adivino ayer, os reconoce hoy también. Y mientras exista la gracia soberana de vuestra pureza de sentimientos me reconoceréis siempre.

—Tengo señor un secreto! —Secreto para los demás, que no para mí.

Y quiero Luz María evitaros el sonrojo de la confesión. Precisamente por vuestro secreto, que comienza con el del milagroso tornar a la vida que se produjo en el montón de andrajos y miseria en que yo me apoyaba en la chaza iumunda, fué mi gracia para contigo Luz María. Qué yo se, y los elegidos, los pocos elegidos lo saben también, que el amor en una choza que se guarezca, o en los palacios donde su ufania triunfe, siempre es el amor; y, recogerlo, acogerlo, sentirlo, nunca será un pecado.

—Desdenarlo por miserable, eso siempre es una culpa! —¡Yo, señor!

Y como se realizó el milagro de que en la choza cerrada, doblemente cerrada por la superstición y el miedo, fuese tu presencia la que rompió con

la leyenda de los gritos del poseído por los malos, así lucirá también donde tu pensamiento menos lo crea encontrar, el momento de la floración en tu corazón del amor que deseas.

—¡Señor! ¡Ve que ignorais mi secreto!

Sonriente, el estraño visitante acercóse más a Luz María. Ella notaba como la mirada de acero de aquellos ojos brujos, que la inquietaron, y en su corazón tenían reminiscencias que caminaban por los senderos de materiales posesiones, se hacía más blanda, con la blandura de la compasión y que en su corazón no existía inquietud ni desasosiego. El visitante con todos los ademanes de un caballero, desbrochaba sus guantes y de sus labios no se perdía la sonrisa agradable que inspiraba confianza. Luz María, entrecerrando con verdadero arrebato de amor inmaterial y bañada se encontraba por una duzura, como la del sediento que encuentra para sus fauces ardorosas el agua cristalina y pura de un regato. Y en tanto, el visitante quitose rápido los guantes. Sus manos blancas como los ampos de los lirios, se encontraban rotas por el palmar y de las heridas manaba una luz extraña, cegadora que a Luz María la obligaron a doblar las rodillas y extender sus manos que quedaron apoyadas en las del estraño visitante. que a la vez le decía.

—Tu secreto me llena de contento y descubierto quedó, cuando con un vigor que tu misma ignorabas en ti abriste la puerta de la choza donde yo te esperaba, en la que aun espero a tantos como querría que se percatasen, de que los miserables tienen corazón; de que los humildes tienen corazón y amor en sus venas, porque tienen sangre y vida y un deseo oculto de agrandar y triunfar en la vida.

Ernesto Gautier.

Va A mi vecina, que como Luz María realiza milagros con sus ojos, los mas divinos ojos de la tierra.

Al filo de los dias

Juegos prohibidos.

Con su permiso señor Censor, y adelantadamente tengo que manifestar que no he de tratar de aquellos que hacen de Mónaco un rico y encantador país. Estos juegos prohibidos son aquellos que las Ordenanzas Municipales de la Ciudad catalogan por molestos para el vecindario y hasta para el desarrollo de las plantas y el césped de los paseos.

El filo del dia de hoy, me lo encuentro hecho por esa observación a que viene obligado todo hombre observador, ante el agitado espectáculo que ofrecen un grupo de muchachos nata de la sociedad soriaña que discuten con calor:

—¡Eso entra de lleno en el artículo 425 de las Ordenanzas Municipales!

—¡Que te crees tu eso! El artículo 425 del Reglamento de la Ciudad, habla de las aceras y empedrados!

—¿Pero que me cuentas? Uno de los mas acalorados en la discusión, haciend de sus brazos aspas de molino logra colocarse en el centro y lee:

«Artículo 425. Una vez establecidas las aceras de las vias publicas etc.»

—¡Vamos a denunciar, para que lo multen, al presupuesto municipal! —dice frenético uno de los del grupo.

—Seamos justos. Que nos definan esto del juego del diablo, cualquiera de los ediles que mas se distinguen por su estilo de cuidadosos del idioma, ya que las Ordenanzas del 1899, no pudieron recoger este juego propio de don Raul.

—Diablo, dice uno en formas gráficas, es dar un salto saliendo del fondo de la tierra, es correr agitarse.

—Pero hombre si lo que nosotros hacíamos era jugar a las cuatro esquinas.

—¿Sobre el céspede?...

—Como sobre el céspede, si allí no existe eso ni allí el juego se desarrolla sobre una marca, por la que parece haber tratado el caballo de Atila.

—Yo creo que ese juego prohibido debe llamarse «El Laberinto».

—Busquemos el laberinto en las ordenanzas del 1.899, y el exceso de velocidad, y los acotamientos por siembra, y lo que se refiera a los perros que estropean los jardines.

HUGO.

SAIZ DE CARLOS (STOMALIX) Elixir estomacal recetado por los médicos de España y el extranjero. De venta en todas las Farmacias.

Suscripción destinada al Socorro de los damnificados por los últimos temporales en Marruecos y zona Peninsular de Levante.

Dispuesto por R. O. circular de la Presidencia del Consejo de Ministros la apertura de dicha suscripción encabezada por S. M. el Rey con 5.000 pesetas y teniendo en cuenta el fin patriótico que la inspira, se recomienda al público en general y muy especialmente a los Presidentes de Corporaciones Jefes de Centros y Dependencias Oficiales, cuadyvén al incremento de la misma a fin de que la recaudación en esta provincia alcance una suma digna y elevada.

Los donativos se recibirán en las Oficinas del Gobierno Civil los dias hábiles y horas de 10 a 14.

LISTA DE DONANTES

Excmo. Sr. Gobernador Civil D. Generoso Martín Toledano 100; Secretario, D. Enrique Castillejo 15; Delegado Gubernativo, D. Luis Muñoz Salillas 25; Delegado Gubernativo, D. Guillermo Emperador 25; Jefe de Negociado, D. Luis Llorente 10; Oficial D. Antonio Barrera 5; Id. D. Teodoro Clemente 5; Inspector Provincial de Sanidad D. Jesús Molinero 10; Portero, Segundo Quemanda 1, Id. Bernabé Sebastián 1; Oficinas de Fomento, D. Basilio R. Gomez Redondo 5; Jefe de Cuentas, D. Enrique Obregón 6; Oficial de Id. D. Eusebio Gutiérrez, 2,50 Sargento, D. Guillermo de Jorge Oñate, 2; Cabo, Gregorio Pozo Santamaría, 2; Guardia 1.º Agustín Canto Perez, 1; Floriano Serrano Enamorado, 1,50; Id. Vicente Carretero Serrilla, 1; Id. Vicente Cerezo Moreno 1; Id. Julian Muñoz Soria, 1; Id. Francisco García Varguez, 1; Id. Santiago Arroyo Rodriguez, 1,50; Id. Magdaleño Gines Rodriguez, 1; Jefatura de Obras Públicas de la provincia, 100; Juez de 1.ª Instancia, 5; Secretario D. Gabriel Rodriguez, 1; Oficial D. Joaquín Jiménez, 0,50; Id D. Pedro Suescua, 0,50; Alguacil Juan Jiménez, 0,50; Id. Justo de la Iglesia, 0,50; D. Pedro Aparicio, 10; D. Alfonso Zamora, 2; D. Manuel Lancha, 3; D. Mateo Gómara, 3; D. Emeterio Vicente, 2; D. Angel Ruiz, 2; D. José Miguel, 2; D. Florencio de Marco, 2; D. Francisco López, 2; D. Balbino Blanco, 2; Dña. Hilarión Ortega, 2; D. Rafael Murillo, 2; y D. Segundo Cruz, 2. Total 367,50 pesetas.

Un nuevo motor inventado por un obrero.

Oviedo.—Ha sido muy comentada la posible transformación de las industrias mineras. Se habla de un motor inventado por un obrero de la fábrica de Trubia, que consta de treinta y cuatro caballos de fuerza, sin cigüeñal. Se trata de un mecanismo originalísimo y teóricamente perfecto, que constituye un adelanto de positivo valor. Los técnicos lo aprobaron satisfactoriamente, habiendo comenzado el estudio de los prácticos para las pruebas definitivas.

La venta de encendedores

El tercer real decreto de Hacienda modifica el regimen vigente para los encendedores...

Se dictan reglas especiales para la importación, devengando, según quien verifique esta, para dar las mayores facilidades...

Se pide la reforma del sistema de exámenes.

La Federación Nacional de establecimientos de enseñanza no oficiales, ha solicitado del Gobierno algunas modificaciones...

La Semana Social del Maestro en Soria

Sigue con verdadera animación la semana social del maestro en nuestra ciudad...

D. Rafael Jiménez, Sr. Gomez Robledo, D. Blas Taracena, Sr. Maes, Srta Gil, Sr. del Olmo, Sr. Zaforas, Sr. Tudela y Sr. Ortego.

Esta tarde habrá una jira a la ermita de S. Saturno donde serán obsequiados los excursionistas con una espléndida merienda.

También han desarrollado hoy sus lecciones D.ª Narcisca Gárate profesora de la Normal y el Sr. Manrique, que ha leído una lección de psicología experimental.

La exposición provincial de trabajos escolares es cada día más visitada. Han venido maestros de la provincia de Burgos a saludar a los de Soria.

El miércoles será el acto de clausura, en el que pronunciará un discurso el Sr. Gobernador, y al final, se obsequiará con un lunch al profesorado y autoridades.

La cuestión de Tanger y la amistad de Francia.

Sigue preocupando al Gobierno español las negociaciones, que para el porvenir de Tanger se celebran entre los dos gobiernos aliados.

En un principio adujeron razones y expusieron sus temores los diarios de Francia y alguno de Inglaterra para oponerse a que Tanger sea gobernado como el resto del protectorado que corresponde a España.

Ahora, nuestra aliada Francia

se obstina en mantener como el más fuerte argumento en contra que de concederle esa petición, se vulneraría, la soberanía del Sultán.

Aducir como recurso decisivo esta tesis, es querer hacer olvidar las condiciones en que se encuentra Marruecos, cuyo llamado Imperio, nunca ha constituido un núcleo de negocios...

Desde que para mal de nuestra patria entró a reinar el Francés Felipe con el título de V, todos sus afanes fueron en convertir a España, en una dependencia de Francia...

Las primeras propuestas según los telegramas, han sido rechazadas, pero suponemos no lo habrán sido en absoluto, pudiendo abrigar esperanzas de que la tesis española, consiga para España algunas ventajas...

TEATRO PRINCIPAL

Presentación de Diez-Cabrejas

Con dos llenos, en que el público mostró sus simpatías por la pareja de bailes y danzas que forman nuestro paisano Valentín Diez y la Srta Cano, correspondió ayer el público al esfuerzo del empresario del Principal de llevar a su Teatro las mayores atracciones.

La pareja de bailes, cada día más compenetrados y más artistas, consiguieron verdaderos y delirantes aplausos a los que correspondían los artistas lanzando un sin número de baillables de su repertorio inagotable.

De entre ellos, llamó poderosamente la atención «los efectos de la coquina» en el que Valentín, hace una verdadera creación y una gran prueba de facultades. También es de un gran trabajo, «El escarabajo» de la revista «El diablo verde».

Sinceramente felicitamos al Empresario del Principal por sus aciertos y a Diez-Cabrejas por su actuación y sus merecimientos, que están colocando en el camino del campeonato mundial.

ALMACEN DE VINOS, AGUARDIENTES Y LICORES, de Luis Oñate

Caballeros 13.-SORIA. Agradables vinos de mesa de gran bouquet procedentes de LA RIOJA.

PRESTO DINERO. A comerciantes, industriales, propietarios, empleados públicos y particulares y sobre toda clase de garantías. Gestiones reservadísimas. Escribid a PRESTAMOS, Dr. Moliner, 33. 3.ª Dcha. VALENCIA.

NOTICIAS

Fiestas en Almazán

Con gran concurrencia se celebraron ayer en la simpática villa aduamantina las fiestas religiosas en honor de Jesús Nazareno; a las que asistieron el Excmo. Sr. Gobernador civil, Delegado Gubernativo, representantes de la Diputación soriana y muchos forasteros.

Hoy se celebrará la primera novillada a cargo de Durruti y Mazantinito cuya reseña publicaremos en el próximo número.

Para asistir a la corrida y demás fiestas, han salido muchos sorianos en un tren especial.

Subastas.

Las subastas de leñas y maderas de haya de los montes Robledillo, Razón Toranzo y Matas de Lobia, se celebrarán el día 23 de Mayo actual a las once de su mañana en la Alcaldía de este Ayuntamiento.

Viajeros

Definitivamente fija su residencia entre nosotros el buen paisano don Victor Hernandez, que hasta hace poco pertenecía al comercio de Oviedo.

Al dar la bienvenida a nuestro querido amigo y paisano, le deseamos que disfrute con la felicidad merecida el descanso conquistado con sus afanes y laboriosidad.

Ha llegado de Madrid nuestro querido amigo D. Mariano Granados, Abogado Fiscal de Córdoba.

Nuevo Delegado de Hacienda.

Ha sido nombrado Delegado de Hacienda de Ciudad-Real, nuestro distinguido amigo don Ricardo de Miguel Álvarez, actual Administrador de Rentas públicas en esta provincia.

Al hacerle presente nuestra cordial enhorabuena, le deseamos los mayores aciertos en su importante cargo.

Fallecimientos

El día 25 del pasado falleció en Torralba del Burgo nuestro estimado amigo D. Lucio Mallo Ortega, labrador de dicha comarca, donde ha sido sentidísima su muerte.

Reciba su desconsolada esposa D.ª Romana Boillos hijos y demás familia nuestro sentido pésame.

El día 28 del pasado falleció en la villa de Gómara nuestro distinguido amigo el abogado D. Patricio de la Orden Benito.

Fué el Sr. de la Orden hombre de vasta cultura y amante en extremo a la literatura española. Su carácter bondadoso y hombría de bien hizo tener muchas amistades. En Soria se le ha querido al Sr. de la Orden, y al enterarse sus muchos amigos de su muerte lloran la pérdida del amigo con quien compartieron tan admirables ratos.

Reciba su hermano D. Emilio querido Corresponsal de este periódico, y su señora hermana política D.ª Mariana de la Orden y demás familiares nuestro más sentido pésame.

El día 29, fué víctima de rápida enfermedad la señorita soriana Elena Jiménez Bartolomé, hermana de nuestros queridos amigos D.ª Victoriana y D. Francisco, empleado de la Eléctrica «Flor de Numancia».

Vivamente deseamos a tan preciado amigos y familiares de la finada gran resignación para sobrellevar la pena que les aflige.

Nuevo Inspector de automóviles.

Ha sido nombrado para esta provincia, el culto Ingeniero industrial D. José M.ª Barbero, actual Director de la Escuela de Artes y Oficios de Soria.

Cordial enhorabuena.

Palace-Cinema.

Un éxito grande, definitivo, fué el que anoche obtuvo en este concurrido salón la magnífica cinta «El hijo del Caid», genial y póstuma creación del malogrado artista Rodolfo Valentino.

Hoy se repite tarde y noche «El hijo del Caid».

El próximo jueves programa selecto, a base de «El gitano» caballero, creación de G. Carpentier; una cinta cómica, y «Fiestas de Santa Teresa», con asistencia de S. S. M. M. los Reyes de España.

Cultos.

Solemne Función que se celebrará el día cuatro del actual, miércoles, en la Iglesia del Carmen en honor del Patrocinio de San José. A las once de la mañana, habrá Misa solemne con exposición de S. D. M. y panegirico al Santo, por un Reverendo Padre Franciscano de la residencia de esta ciudad.

Por la tarde, último día de Novena, se cantará en obsequio del Santo algún himno o motete alusivo al acto.

Alfa-Beta.

Hemos recibido un número de la importante Revista «Alfa-Beta» órgano del Instituto Amado, de Zaragoza la que se publica una vez al mes.

Gustosamente establecemos el cambio con la ilustrada e importante Revista, que tan dignamente dirige don Santiago Amado Loriga, Licenciado en Ciencias.

Posesión.

El pasado sábado tomó posesión en su nuevo cargo de Recaudador de contribuciones de la Hacienda pública en la importante zona de Burgo de Osma, nuestro querido amigo don Emilio Rabal Ruiz, quien ha nombrado auxiliares para la recaudación a don Amado Gonzalez Soria, don José Martínez, don Agustín Ayuso, don Pablo Alonso, don Andrés Alonso y don Francisco Mozas.

Enhorabuena.

Velada benéfica

La organizada por varios admiradores de la señorita Sara Guzman, gentil y estudiosa artista soriana, promete ser un acontecimiento por los valiosos elementos que intervendrá en la misma.

El Excmo. S. Gobernador D. Generoso Martín Toledano ha prometido patrocinar la velada.

La Comisión organizadora ha recibido donativos entre ellos 35 pesetas de la orquesta de la Sociedad y 100 remitidas por D. Ricardo Maiz.

Los señores abonados del Círculo Franciscano, tendrán reservadas sus localidades que pondrán recogerlas en la redacción de «La Voz de Soria» de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde.

Correo y Telégrafo.

Se han presentado trece mil instancias pidiendo el auxilio por familia numerosa

Desde que se publicó el decreto sobre auxilio a las familias numerosas, se han presentado 13.000 instancias solicitando dicho auxilio

El aparato de Dos Barros ha caído al mar

Rio de Janeiro.—El hidroavión «Jahu» del aviador Barros, procedente de las islas de Cabo Verde, ha caído al mar a 300 ki-

lómetros de la cost. Barros y sus tres compañeros de expedición fueron salvados por el vapor italiano «Angelo», que también tomó a remolque el hidroavión, conduciéndole a Fernando Noronha.

La extradición de tres anarquistas

El buque en que van Ascaso, Durruti y Jovere a la Argentina no tocará en España

Paris.—Como es sabido la extradición de Ascaso, Durruti y Jover fué también pedida por el Gobierno español; pero fué denegada, por lo cual el barco que los traslada a la Argentina no hará escala en España, esperándose que conforme a las normas de Derecho internacional, estos anarquistas sólo serán juzgados en la Argentina por los delitos que expresaba al solicitar la extradición

Una bomba que llevaba ocho años enterrada.

Barcelona.—En el Gobierno civil se ha manifestado a los periodistas que la bomba encontrada en unas excavaciones y que fué llevada al Campo de la Mota para su análisis, se ha comprobado que llevaba enterrada más de ocho años.

Un temblor de tierra en la isla de la Reunion

Saint Denis (Reunión).—Al mismo tiempo un volcán ha entrado en erupción y se ha dejado sentir un temblor de tierra, acompañado de grandés relámpagos, y ruidos formidables.

Del Campo Moro

El enemigo huye a la desbandada despues de sufrir numerosas bajas.

Villa Sanjurjo.—Todas las noticias a ultima hora de la noche, sobre los movimientos realizados por las columnas en la linea avanzada, son satisfactorias.

El enemigo, que intentó oponer alguna resistencia cuando nuestras fuerzas iniciaron la marcha, se dió a la fuga precipitadamente ante el arrollador avance de las columnas.

Se sabe que el enemigo ha sufrido muchas bajas, figurando entre algunos prestigiosos indigenas.

Contrabando de armas

Melilla.—Dos mejaznies del puesto de Cabo de Agua observaron una barca tripulada por indigenas que maniobraba por los alrededores.

Les dieron el alto y como no contestaron, dispararon hiriendo a uno.

Audieron las embarcaciones españolas, apreciando que trataban de introducir contrabando de armas.



Tip. de «NOTICIERO DE SORIA»

SIN RIVAL EN EL MUNDO CONTRA EL REUMA, ARTRITISMO Y OBESIDAD MILLARES DE CURAS :: EXQUISITO TRATO :: POSICION UNICA :: EXPLENDIDA SITUACION PARQUES, JARDINES, LAGO HABITACIONES PARA TODAS LAS FORTUNAS

TERMAS PALLARÉS

ALHAMA DE ARAGON

PARADA OBLIGATORIA DE TODOS LOS TRENES, INCLUSO LOS EXPRESS

INFORMES DIRECTOS AL ARRENDATARIO DE EL ESTABLECIMIENTO BALNEARIO QUE DISPONE DE TODOS LOS MODERNOS ELEMENTOS BALNOTERAPICOS :: CASCADA UNICA PARA INHALACIONES :: LOS MAS EXCELSOS ARTISTAS HAN RESTABLECIDO AQUI SUS FACULTADES VOCALES;

Banco de Aragón

Casa Central: ZARAGOZA
Capital 10.000.000 de pesetas
Totalmente desembolsado.
Reservas 4.350.000

SUCURSALES
Alcañiz - Barbastro - Burgo de Osma - Calatayud - Cariñena - Caspe - Daroca - Ejea de los Caballeros - Huesca - Jaca - Molina de Aragón - Monzón - Sigenza - Soria - Tarazona - Teruel - Tortosa

Intereses que se abonan en la Central y Sucursales:
Cuentas corrientes...
Depósitos a la vista...
Depósitos a plazo de 3 meses...
Depósitos a plazo de 6 meses...
Depósitos a plazo de un año...
Cuentas corrientes con interés en pesetas y en moneda extranjera.
Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.
Descuentos. Giros sobre todas las plazas del mundo. Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.
Descuentos de cupones. Cartas de crédito para viajes. Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

CAJA DE AHORROS:
Ascienden las imposiciones a 29 millones en 22.622 Libretas.
Abona intereses al 3 por 100 anual.
Los imponentes y clientes de este Establecimiento, gozan, además de la garantía de sus capitales, la del Banco y sus reservas que ascienden a 14.351.000.

Prestamos Hipotecarios
Nos encargamos de efectuar esta clase de operaciones por cuenta del Banco Hipotecario de España.

El automóvil al alcance de todos.

VIAJES sumamente económico a 0,40 céntimos el kilómetro los encontrarán pidiéndolos con breve plazo en casa de Toribio Jiménez. Agencia OVERLAND. Carreter de Logroño. Teléfono 70. SORIA.

Almorranas - Varices - Ulceras
Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cobra hasta estar curados.
Millares de testimonios a disposición de todo el mundo. Primera y única Clínica especializada en este tratamiento.
Dr. ILLANES, Hortaleza, 17, principal izquierda MADRID

PASTILLAS del Dr. ANDREU
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS PASTILLAS del Dr. ANDREU De venta en todas las Farmacias

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tónico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
DOLORES DE ESTÓMAGO VÓMITOS
DIARREAS EN NIÑOS
DILATACIÓN Y ÚLCERA
DISENTERIA
Muy usado contra las diarreas de los niños, incluso en la época del DENTISTE y DENTICION.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES
Empíese una botella y se notará pronto que el estómago come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.
5 pesetas botella, con medicación para unos 8 días.
Venta: Serrano, 30, Farmacia, MADRID y principales del mundo.

La Unión y Fenix Español
Compañía de Seguros Reunidos.
Agentes en todas las provincias España, Francia y Portugal.
48 años de existencia.
SEGUROS CONTRA INCENDIOS. SEGUROS CONTRA LA VIDA
Subdirector en Soria: **DON RAFAEL ARJONA**
Oficinas: Canalejas, 22.—SORIA.

Victor Sarasqueta
EL MEJOR FABRICANTE DE ARMAS DE CAZA (QUIPUZCOA) EIBAR
La perfección y esmero de las escopetas que fabrica esta Casa es de sobra conocida por los aficionados, por la justa fama de que vienen gozando desde muchos años disputándose como la primera marca, tanto en el mercado nacional como en el extranjero, fama adquirida por la excelente calidad de los productos que siempre han salido de mi fábrica, única en España con elementos modernos para la construcción completa de la escopeta.
Cuantas veces le pongan dificultades en cualquier establecimiento para la adquisición de mi modelo o toda campaña tendenciosa que observe al solicitar el Modelo para todos alegando sus sencilla construcción o resultados desfavorables y presentando en su lugar escopetas de otras procedencias envueltas con cánticos armónicos del mostrador, póngase en guardia puesto que los que tal sostienen no pretenden otra cosa que explotar su bolsillo. En semejantes casos, sin aceptar su oferta, defiéndase escribiendo directamente a mi fábrica, la que en todo momento le atenderá en provecho de sus intereses.

Ceregumil Fernández
Alimento vegetariano completo
Fernández & Cantvell y Compañía.—Málaga.
De venta en todas las buenas farmacias.—SORIA.

Julia A-Santullano
Corsés y fajas especiales para gruesas, fajas de goma para adelgazar.
Altas novedades para novias, sosten-bustos y espaldillas.
Torijal 10 y 12, esquina Fomento. MADRID.

BANCO HISPANO-AMERICANO MADRID
Capital 100.000.000 de pesetas
Federado con el Banco de San Sebastián
Sucursales:
Albacete, Alcoy, Alicante, Almería, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra, Cáceres, Cádiz, Calatayud, Cartagena, Castellón de la Plana, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Estella, Figueras, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez de la Frontera, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Orense, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Sabadell, Salamanca, Santa Cruz de la Palma, Santa Cruz de Tenerife, Santiago, Sevilla, Soria, Tarrasa, Teruel, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villafranca del Panadés y Zaragoza.
El BANCO HISPANO-AMERICANO ofrece al público cuantas facilidades pueda desear para las siguientes operaciones:
Compra y venta en las Bolsas de Madrid, Barcelona, Bilbao, París, Londres, Berlín, Buenos Aires, New York etc. de toda clase de valores españoles y extranjeros. Custodia de Títulos y valores. Descuento y cobro de cupones, títulos amortizados y billetes de lotería. Cambio y compra-venta de monedas y billetes extranjeros. Cartas de crédito y giros sobre todos los países. Cobro y descuento de letras. Préstamos y cuentas de crédito con garantía de fondos públicos y valores de fácil realización. Cuentas corrientes en pesetas y moneda extranjera. Y por último realiza todas las operaciones propias de estos Establecimientos y en especial las que tiendan a facilitar las relaciones mercantiles de nuestra Nación con la América latina.

La Amuebladora,
La que más barato vende
Cómodas, Mesillas de noche, Aparadores, lavabos, maletas y bañes de todas clases.
CALLE DE SAN LORENZO NUM. 13
SORIA
NO CONFUNDIRSE

El mejor purgante conocido.—Aguas minerales naturales de **CARABANA** Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.
Depurativas - Antibiliosas - Antiherpéticas
Vinda é Hijos de R. J. Chavarri. Lealtad 12.-MADRID

Ford
Automóvil universal
Gran Stock de piezas de recambio y todos los modelos de coches.
Agente **Gonzalo Ruiz**
SORIA

Gran Fabrica de Yesos de Agapito Moreno
Monteagudo (Soria)
Vendo inmejorable calidad de yeso a precios sumamente económicos.
Ventas al por mayor y menor.
Antes de comprar solicitar precios de mi fábrica.

Talleres de Ebanistería
CONSTRUCCION ESMERADA EN MUEBLES DE LUJO Y ECONOMICOS
GRAN SURTIDO EN CAMAS DE MADERA, APARADORES, ARMARIOS DE LUNA, COMODAS, MESILLAS, DORMITORIOS, COMEDORES, ETC.
NOVIOS: VISITAD ESTOS TALLERES Y ENCONTRAREIS ECONOMIA AL AMUEBLAR VUESTRA CASA

Gran Taller de modista
del Sucesor de **REMIGIA GARCIA** en CALATAYUD
Esta Casa tan conocida y acreditada en Soria y su provincia, tiene siempre a la disposición de su distinguida clientela y señoras las más altas novedades de temporada de la que quieran honrarle con sus encargos, géneros y figurines extranjeros. La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales pasa a domicilio previo aviso.

Lloyd Norte Alemán-Bremen
SERVICIO REGULAR DE VAPORES CO-RREROS RÁPIDOS ENTRE ESPAÑA Y SUD-AMERICA
Directamente para RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES VIA LISBOA) saldrán de VIGO los rápidos vapores correos ALEMANES de gran porte.
11 Mayo <SIERRA CORDOBA> pesetas 635,10
25 <MADRID> — 590,10
8 Junio <SIERRA MORENA> — 635,10
30 <WERRA> — 590,10
21 Julio <WESER> — 590,10
10 Agosto <SIERRA MORENA> — 635,10
24 <MADRID> — 590,10

GASTO HERNANDEZ (Hijo)
Se hacen toda clase de trabajos en carpintería.—Molduras, zócalos, entarimados en maderas finas y del país. — Almacén y Despacho: CARRETETA DE VALLADOLID
SORIA

Sagrada Familia
para alumnos del Bachillerato y Normal
Director **Licenciado D. Juan José de Pablo**
PRESBITERO
CABALLEROS 7. TELEF. 171
SORIA

TOODS LOS PASAJEROS DE TERCERA CLASE TIENEN A SU DISPOSICION UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR Y SALA DE CONVERSACION
LAS COMIDAS SON ABUNDANTES Y MUY VARIADAS SIENDO SERVIDAS POR CAMAREROS UNIFORMADOS
Para más detalles informa el Agente General de la Compañía en España
LUIS G. REBOREDO ISLA
VIGO — GARCIA OLLQUI 2 — VILLAGARCIA — MARINA 14

PAGARES
Se venden en papel de hilo en la imprenta de este periódico.

RECIBOS DE LA ESTACION
Se venden en la imprenta de este periódico

SAGRA
PENSION DIARIA 3,50 PTS.
LECCIONES PARTICULARES A PRECIOS MUY MODICOS
Lea usted el NOTICIERO DE SORIA